

中華民國建國史討論會的召開及其成果

李雲漢

中華民國七十年（一九八一）八月二十三日至二十八日，在臺北市圓山大飯店舉行了一次頗為中外人士重視的國際性學術會議：中華民國建國史討論會，英文譯名則為 *Conference on the History of the Republic of China*。

這次會議之所以受到重視，是因為它具有幾項特色：第一，這是中華民國建國以來，第一次舉辦的以討論中華民國歷史為主題的國際性學術會議，會期、人數及規模都屬空前；第二，這是四所學術機構——中華民國國史館，中央研究院近代史研究所，中國國民黨中央黨史委員會和國立政治大學國際關係研究中心，第一次共同合作舉辦的學術活動，開創了學術機構間密切合作的新風氣；第三，這次會議討論的範圍相當廣泛，七十三篇論文的內容，涵蓋了中國近代政治、經濟、文化、社會、軍事、邊疆、外交等各個層面；第四，討論會中各學者所表現的坦誠、熱烈、嚴正、客觀的精神，令人欽佩，以是對若干歷史事件與人物，都能從多方面的觀察和不同的意見中，獲得進一步的認識、澄清、肯定或否定。總之，這不僅是中華民國學術界一次盛舉，即在國際間的學術活動中也是一次普遍受到重視和讚許的會議。

一、籌備過程

最早提議召開這次討論會的，是黨史會主任委員秦孝儀先生。筆者記得秦先生最早和筆者談到召集這次國際性學術會議，是民國六十八年（一九七九）八月間的事。不過，當時所談的僅僅是一個構想，真正做成正式的決定並開始籌備，則是六十九年（一九八〇）秋天以後的事了。從正式開始籌備到大會召開，恰恰是一個整年的時間：六十九年八月到七十年八月。

前面提過，主辦這次討論會的單位，是國史館等四所學術機構，黨史會則被推

為召集單位。此外，還有幾所黨政機構以協辦單位的立場，也在人力和財力上，作了甚多的貢獻。這些機構是：教育部、外交部、新聞局、中央文工會、中央秘書處和亞洲人民反共聯盟中華民國分會。主辦和協辦單位的首長們黃季陸、秦孝儀、杭立武、朱滙森、呂實強、錢復、蔡維屏、周應龍等先生，組織了決策性之指導小組，推秦孝儀先生為召集人，決定會議的基本方針和工作項目後，交工作小組去分頭執行。這個工作小組，是由主辦和協辦單位的副首長、幕僚長和史學專家數人所組成，而由黨史會副主任委員李雲漢先生為召集人，遵照指導小組的決定，實際推動會議的各項籌備工作。

七十年七月，籌備工作已接近完成。指導小組因推定秦孝儀先生、黃季陸先生、呂實強先生和張京育先生組成大會主席團，並將工作小組改組為大會秘書處，聘國立臺灣師範大學文學院院長李國祁先生為秘書長，李雲漢、許智偉、李文哲等三位先生為副秘書長，並聘劉世景、呂芳上、喬維和、葉建麗等四位先生分任總務、議事、接待、新聞等組組長。至八月二十二日，籌備工作全部完成，工作人員遂進駐圓山大飯店，準備大會開幕。

二、日程及參加人員

大會限定為六天：八月二十三日至二十八日。其中二十三日為辦理報到及歡迎酒會日期，二十八日則為參觀訪問日期，實際開會討論時間，則為四天。由於參加人數眾多，論文範圍亦甚廣泛，因而決定分為辛亥革命史、開國護法史、北伐統一與訓政建設史、抗戰建國史、中興建設史等五組，同時開會討論。一共召開分組討論會六十次，綜合討論會一次。由於各會場及外籍學者住宿，均集中於圓山大飯店，議程的排列雖甚繁湊，卻無過度疲勞之虞。

應邀參加討論會的中外人士，共有二百二十四位。其中分為出席人員、觀察員及旁聽人員三部分。茲分別說明如後：

(一)出席人員：係對中國現代歷史有精湛研究的學者、專家、以及對民國之創建著有貢獻之人士。應邀出席者計國內六十五人，國外六十五人，共為一百三十人。外籍學者，以國籍分，分別來自美、英、法、德、奧、澳、日、韓、新嘉坡、香港等國家與地區。惟馬若孟、彭澤周兩先生，臨時以緊急事務未能蒞臺出席，其論文分別委託其友人代為宣讀。全部出席人員名單（外籍學者用譯名，均按姓氏筆劃順

序)如下：

國內部份：

王世憲、王聿均、王作榮、王家儉、王曾才、王壽南、王樹槐、甲 凱、朱堅章、任德厚、杜蘅之、吳振芝、李本京、李守孔、李國祁、李崇道、李雲漢、李毓澍、李鍾桂、呂士朋、呂實強、沈雲龍、宋 眇、杭立武、周應龍、林明德、侯 健、侯家駒、姚淇清、秦孝儀、孫同勛、孫 震、陳三井、陳昭南、陳捷先、陳敬之、陳聖士、郭婉容、張玉法、張存武、張忠棟、張京育、張朋園、許朗軒、許師慎、許智偉、陸民仁、崔垂言、黃大受、黃季陸、陶希聖、項迺光、程光裕、劉 岱、劉翠溶、蔣永敬、蔣復璁、蔣緯國、閻沁恆、黎東方、遲景德、戴玄之、魏 輓、蕭 錚、關 中。

國外部份：

丁望、于子橋、王爾敏、史扶鄰、古屋奎二、艾愷、朱昌峻、札奇斯欽、伊懸可、竹內實、李 璞、李又寧、李成珪、李恩涵、杜 勉、杜東佑、杜維運、余秉權、何家驛、辛勝夏、吳文津、吳天威、汪榮祖、周 丹、周策縱、邵玉銘、兒島襄、易勞逸、金德曼、林邁可、范力沛、施樂伯、侯繼明、海耶爾、韋慕庭、唐德剛、馬若孟、閔斗基、郭恆鈺、陳香梅、陳祚龍、陳裕清、陳福霖、陸培湧、張緒心、梁肇庭、彭澤周、費景漢、詹 森、葛立格、墨子刻、齊錫生、鄧元忠、鄧嗣禹、鄧勤臣、魯珍暉、劉家駒、鮑家麟、謝文孫、韓迺德、饒大衛、顧貝克、衛藤藩吉、藤井高美。

(二)觀察員：係研究中國現代史學者及史學機構之專家，共二十二人。其中日籍二人，美籍一人，香港一人，其餘均來自國內。其名單為：

山本辰男、王明有、石井明、李文哲、李齊芳、余偉雄、吳伯卿、何浩天、林克承、林振華、林能士、胡春惠、查時傑、徐乃力、孫子和、陳在俊、張明凱、翟君石、劉世昌、董樹藩、鮑幼玉。

(三)旁聽人員：係各大學歷史研究所及三民主義研究所之博士、碩士研究生，與主辦單位之青年研究人員，共五十二人，其中雲錦章、斐天士二人係來自法國，臧國仁來自美國，其餘均隸中華民國。其名單如下：

王 玉、王心美、王正華、王玥民、王東翥、朱泓源、安嘉芳、李玉瑛、

李南海、李紀祥、李達嘉、李健民、吳文星、吳安家、呂季麒、沈松僑、杜繼平、何輝慶、周玉山、林宗杰、武競時、卓遵宏、洪潤生、胡健國、許雅棠、韋華、翁佳音、夏建國、張安然、張俊顯、張興合、張瑞德、陳慧琴、梁元棟、梁惠錦、郭鳳明、湯熙勇、雲錦章、楊麗祝、熊秉純、詹明棧、紀國仁、斐天士、劉阿榮、劉常山、劉紀曜、歐堅壯、蔡相輝、簡易、簡笙簧、顏妙桂、魏秀梅。

三、論文及討論

討論會共收到論文七十三篇，包括中文、英文及日文三種文字。大會為便於與會人員閱讀及討論，將所有論文均譯為中文、英文兩種版本，於討論會開始前分送與會人員。論文分五組同時進行討論，組別、作者及論文題目（英、日文者，譯為中文）如下：

壹 辛亥革命史組

- 一、金德曼：在中國歷史經驗照耀下之孫逸仙的意識型態和其非凡的領導力
- 二、史扶鄰：孫中山之政治作風：堅持目的與靈活運用
- 三、葛立格：孫逸仙——世界的公民
- 四、崔垂言：中山先生思想與現代中國
- 五、彭澤周：中山先生與中國興業公司
- 六、謝文孫：辛亥革命與民眾——珠江三角洲樂從等絲墟「民軍」起義之分析
- 七、劉岱：川路風潮——武昌起義前的一把革命火炬
- 八、鄧勤臣：英國對中國辛亥革命的態度
- 九、鄧嗣禹：蔡元培的革命活動
- 一〇、張玉法：光復會與辛亥革命
- 一一、詹森：辛亥革命與中國的軍事統治——雲南及貴州兩省案例
- 一二、陳三井：羅福星與中國革命
- 一三、陳裕清：美國華僑與國民革命——民前十八年（一八九四）至民國元年（一九一二）

一四、閔斗基：戊戌變法時期的滿漢關係——一個修正的看法

貳 開國護法史組

- 一、李國祁：甲午戰後至抗戰以前我國民族主義的發展（一八九五——一九三六）
- 二、王爾敏：中華民國開國初期之實業建國思想
- 三、劉翠溶：民國初年的經濟與實業
- 四、呂實強：民初知識分子反基督教思想之分析
- 五、汪榮祖：章炳麟與中華民國
- 六、陶希聖：五四運動的歷史位置與時代意義
- 七、李又寧：傳統對於近代中國婦女的影響
- 八、鮑家麟：民初的婦女思想（一九一——一九二三）
- 九、施樂伯、于子橋：民國初年社會主義的概念和發展趨向
- 一〇、陳福霖：社會主義與單稅法——廖仲愷在廣東（一九一二——一九一三）
- 一一、李毓澍：民八外蒙撤治問題癥結的探討
- 一二、李 璞：中國青年黨之反共與中華民國之關係
- 一三、杜東佑：由司法觀念及其延續之改革看中國大理院與法律改革（一九一二——一九二六）
- 一四、札奇斯欽：喀喇沁王貢桑諾爾布與內蒙古現代化
- 一五、海耶爾：中國邊疆——一九一〇至一九二〇年日本在西藏之活動
- 一六、張朋園：湖南省憲之制定與運作（一九二〇——一九二五）
- 一七、林明德：民初日本對「滿」政策之形成

參 北伐統一與訓政建設史組

- 一、秦孝儀：蔣中正先生對孫逸仙博士思想學說之融會貫通與實踐篤行
- 二、韋慕庭：中國國民黨第二次全國代表大會
- 三、蔣永敬：鮑羅廷與中國國民黨之改組
- 四、許朗軒：黃埔軍校的建立及其初期發展
- 五、韓廸德：蘇俄軍事顧問與中國國民黨（一九二三——一九二七）
- 六、藤井高美：北伐與莫斯科

- 七、鄧元忠：民族復興運動在民國史中的意義
- 八、杜維運：民國以來的學風
- 九、伊懋可：進步的報酬：中國經濟現代化初期的基本問題
- 一〇、魯珍晞：一九二四至一九二八年教育權運動中的學生與政黨
- 一一、李恩涵：北伐前後收回關稅自主權的交涉——國民政府「革命外交」的研究之一
- 一二、丁 望：「一二九」與「民先隊」——一九三五至一九三八年的中共學生運動
- 一三、陳祚龍：伯希和對於西方漢學的貢獻及其影響法國教研當代中華歷史之一斑

肆 抗戰建國史組

- 一、蔣緯國：中日戰爭之戰略評析
- 二、古屋奎二：盧溝橋之謎——第一槍的考證
- 三、姚淇清：我國不平等條約與國際法之研究
- 四、李雲漢：九一八事變後日本對華北的侵略（一九三一——一九三七）
- 五、周 丹：海外日僑參與日軍之侵華（一九三一——一九三二）
- 六、王聿均：抗戰期間西北經濟開發問題
- 七、項迺光：中共對抗日戰爭之利用及其勢力之發展
- 八、易勞逸：農民、農稅與國民政府（一九三七——一九四五）
- 九、范力沛：中日戰爭期間共黨根據地的新剖析（一九三七——一九四五）
- 一〇、吳天威：一九四五以前之毛澤東
- 一一、何家驛：毛澤東與周恩來
- 一二、關中：戰時國共關係
- 一三、張緒心：太平洋關係學會與美國戰時中國政策——麥克倫委員會聽證會證辭述評

伍 中興建設史組

- 一、蕭 鍾：中華民國的土地改革
- 二、李崇道：中華民國農業技術援外的發展與成就

- 三、饒大衛：美國國務院白皮書——一個建議性的反響
- 四、侯繼明：政府政策與臺灣現代經濟成長
- 五、郭婉容：中華民國的經濟發展——民國四十一年至六十八年
- 六、陸民仁：臺灣經濟發展的檢討與展望
- 七、任德厚：中華民國的政治發展與憲法變遷
- 八、許智偉：臺灣近三十年來的教育發展
- 九、馬若孟：一九四五年八月十五日至年底蘇聯與中國國民政府接收東北之計劃
- 一〇、邵玉銘：決定命運的一年：一九四六年中國內戰與國際政治
- 一一、李本京：韓戰前美國對華外交政策
- 一二、陳香梅：二次大戰後中美外交關係
- 一三、林邁可：馬列思想對中國共產黨的影響
- 一四、魏 華：中共現代化之評價
- 一五、劉家駒：海外中國知識分子對大陸淪陷的評論與反省
- 一六、黃大受：中國之展望

討論過程中，大家的情緒極為熱烈。若干論文，亦曾引起激烈之論辯。如藤井高美的「北伐與莫斯科」、杜維運的「民國以來的學風」、汪榮祖的「章炳麟與中華民國」、丁望的「一二九與民先隊——一九三五至一九三八年的中共學生運動」等，都曾於討論時出現熱烈辯難的場面。這種求信求真、嚴正不苟的精神，誠為難能可貴。

四、展覽與參觀

配合討論會的舉行，主辦單位資助成文出版社在會場中，舉辦中國現代史圖書資料展覽，其中不少為新版現代史著，成文出版公司並編印「中華民國建國史討論會書展書目」一冊，免費贈送參加討論會人員及來賓，極獲佳評。

依照大會日程，八月二十八日為參觀訪問。參觀的機構為國父紀念館、中正紀念堂、故宮博物院及陽明書屋。參觀分兩組同時進行，中午曾在故宮博物院會合，由故宮管理委員會主任委員嚴家淦先生以午宴歡迎。次日（二十九日），有九位外籍學人由李雲漢先生陪同，前往金門訪問，對中華民國前線軍民之高昂士氣，留有

深刻的印象。

五、中華民國建國史討論集之出版

早在討論會籌備之初，召集人秦孝儀先生即決定對每次討論會均作成完整確實的紀錄，連同論文，於會後儘快編輯成書，提供史學界參考。這是一樁很費氣力的工作，卻也是非常有意義、有價值的工作。困難是有的，卻能一一予以克服。黨史會同仁在秦孝儀先生督導下，發揮了高度的工作效率，終於在討論會閉幕後四十天內，完成了這一樁十分困難的工作。

中華民國建國史討論集——就是中華民國建國史討論會的全部論文和口頭討論發言紀錄，分中文、英文兩種版本。中文版係於民國七十年十月十日國慶日正式出版，共六大冊，二千八百餘頁。前五冊係以討論會之五個分組為主題，第六冊則為大會有關文件及新聞評論與報導。其分冊主題即：(一)辛亥革命史；(二)開國護法史；(三)北伐統一與訓政建設史；(四)抗戰建國史；(五)中興建設史；(六)附錄。英文本的標題為 *Symposium on the History of the Republic of China*，分為五冊，僅以五項主體為內容，未再附譯有關文件及新聞評論與報導。

閱讀這部建國史討論集，有一點須向讀者指陳者，即應將主題論文與討論紀錄同時閱讀，始能收融會全旨之效。蓋評論人所作之評論及討論時各發言人之口頭意見，對報告人所提之論文，或相互補益，或詳加印證，或析陳疑竇，或澄清舛誤，均具建設性、深入性、評鑑性之功能。倘能多方體察，細心領會，當可明其底細，窺其全豹，藉免一管一窺之譏。